

Ádvent

„Használjátok ki az alkalmas időt!” (Ef5,15)

Elérkezett hát az ádventi időszak... A készülődés ideje. A nagybevásárlások ideje. A rég várt találkozások megszervezésének ideje. A gyertyagyújtások ideje. És ki-ki sorolhatja mindazt, ami számára az év ezen időszakára talán leginkább jellemző. Bármennyire is eltérőek ádventi szokásaink, abban talán mégis a legtöbben egyetérthetünk, hogy ádvent egy igen intenzív, tennivalókban és elvégzendő feladatokban meglehetősen gazdag időszak az esztendőnek. Amikor gyakran érezzük azt, hogy kifutunk az időből, hogy nem jut elegendő energia mindarra, amit elterveztünk, amit el szeretnénk végezni. Hagyjuk hát, hogy megszólítson, hogy megérintsen bennünket Pál apostol fentebb idézett gondolata: „Használjátok ki az alkalmas időt!”

Hozzáteszem mindjárt, hogy kicsit félreérthető ez a felszólítás. Különösen ezekben a napokban, amikor sok ember azt érzi: jaj, annyi a feladat, és olyan kevés az idő, hogy mindennek a végére érjünk. Innen nézve az idő kihasználása azt jelentené, hogy az ember a szűkös időkeretbe igyekszik még több mindent beleszorítani. Az apostol persze nem erre gondol, amikor az alkalmas idő kihasználásáról beszél.

Sokkal inkább arról van itt szó, amiről Bagdy Emőke pszichológus egyik interjújában így fogalmaz: „Elképesztő mértékben felgyorsult a világ, és egyre kevesebb idő jut egymásra. Az ünnepek valódi megünneplése, a valahova tartozás együttes élménye, a közös étkezések, a közös programok, ezek lassan kikopnak az ünnep fogalomköréből. Egész egyszerűen nincs ezekre idő. Ez tehát ennek az időszaknak a legnagyobb kihívása: időt



tölteni azokkal az emberekkel, akik fontosak, és azokkal a dolgokkal, amelyek értékesek...”

Találkozni a bennünket kereső Istennel. Istennel, aki a Betlehemben megszületett gyermekben hozzánk is közel kíván lépni. Aki azért érkezik világunkba, azért ölti magára emberi testünket, hogy segítőt nyújtson felénk, irányt és támaszt kínál a találgatások szőlésében meg bennünket. Ezek a találkozások életünk legfontosabb legértékesebb pillanataivá válhatnak. Ádvent, az előttünk álló ünnep valódi megünneplése kínál lehetőséget. Hogy felkészítsük lelkünket, hogy ráfókuszáljunk a lényegre. Jó, ha megfogadjuk Pál apostol tanácsát: Ne hagyjuk, hogy ez az idő csak úgy elillanjon! Hogy a teendő, határidő, tervbe vett feladatok zúzdájában egyszerűen felmorzsolódjon. „Inkább használjuk ki az alkalmas időt!” Hadd váljon az idej ádvent elmélyülésre alkalmas, minőségi idővé mindannyiunk számára!

■ CSELOVSZKY FERENC

Hát készen legyetek...

Laurentius Laurentii észak-német muzsikusi eredetűleg nagyobb terjedelmű korálja, az „Ermuntert euch, ihr Frommen”, magyar fordításban „Ti boldog okos szűzek” címmel, a 144-es számon, három versszakkal szerepel énekeskönyvünkben. A nálunk használatban levő rövidített változat azokra a versszakokra fókuszál, amelyek Jézus Máté evangéliumának 25. részében olvasható, a tíz szűzről mondott példázatának képeit idézik élénk. Az adventi énekek sorában található korál középpontjában, hasonlóan az azt ihlető evangéliumi igeszakaszhoz, a várakozás gondolata áll.

Várakozás... Annyi mindenre várunk életünkben! Várunk a buszra, a villamosra. Arra, hogy egy álmatlanul átvirrasztott éjszaka után felkeljen a nap. Hogy végre saját lábunkra állhassunk, a magunk urai legyünk. Várjuk, hogy elmúljon az éj, hogy felkeljen a nap, begyógyuljon a sebünk, eljőjön végre a napfelkelte, a gondokból szabadulást hozó megoldás, a háborút lezáró béke. Várjuk a nyarat, a vakációt, vagy kedvenc ünnepünket, ízeivel, hangjaival, melengetőn meghitt pillanataival.

Nem igazán kedveljük azt, ha valamire nagyon sokáig várunk kell. Jobban szeretjük, ha az áhított dolgok mielőbb teljesülnek.

A jézusi példázat, s az azt parafrázisként megéneklő korál azonban arról beszél, hogy várni tudni kell. És a várni tudást tanulni, tudatosan gyakorolni is lehet. Az Isten országa életünkbe ugyanis sokszor éppen úgy jön el, ha az ember megtanul helyesen

várakozni. A példázatnak és Laurentii dalszövegének komoly pedagógiai célja van. Nevezetesen, hogy megtaníthat bennünket helyesen várni.

Rámutatnak ugyanis arra, hogy a várakozás nem passzív, tétlen sodródás. Hanem tudatos és aktív felkészülés valamire. A balga lányok sodródtak: lesz ami lesz... Ha elfogy, hát elfogy... Majd mások segítenek. Az okosak viszont készültek. Számoltak azzal, hogy a várakozás elhúzódhat. Számoltak azzal, hogy szükségük lehet tartalékra is. Így azután az ő várakozásuk öröme fordult, és nem bizonyult hiábavalónak.



Fontos üzenet lehet: Ne hagyjuk, hogy elfogyjon az olajunk! „Az üdvösség várását test és lélek tegye!” A készenlét a helyes várakozás titka. S ezért nekünk tenni kell. Hogy mindig legyen és maradjon valamennyi muníciónk. Legyen szó a türelemről, a reménységről, a hitről. A várakozás annak az ideje, amikor még lehet utántölteni, lehet töltekezni.

A mindennapok sodrában, az élet krízishelyzeteiben bennünk is felvetődhet a sürgető kérdés: honnan és mikor jön

segítség? Amikor „est jött, éj kerülget, a sötétség elért” és az „éjfél közeleg”? Nagy veszély, hogy az ember azt gondolja, hiába vár. Hiába várja a segítséget, a dolgok jobbra fordulását, a révbe jutást. Veszély, hogy kialszik a világosság, és tompa álmokként lemondás telepszik a szívekre.

A Szentírással összhangban erre taint minket adventi énekünk is: várjunk tudatosan! Tápláljuk mindig a lángot, az olajjal, az

Istenre figyelő töltekezés, az ő igéjével való foglalkozás lelki muníciót kínáló alkalmakkal! Hogy legyen mindig valamennyi tartalékunk! Mert nem az kérdés, hogy eljön-e, akire várunk, hanem az, hogy vajon készen talál-e még bennünket azon az órán?

Halljuk meg hát az adventi hívást: “Fel, fel a virrasztásra! Közel Jézus maga.”

■ CSELOVSZKY FERENC

MEDITÁCIÓ

Karácsony

„Dicsérjétek az URat!

Munkája fenséges és ékes, igazsága örökre megmarad.

Emlékeztessé tette csodáit, kegyelmes és irgalmas az ÚR.

Kézének munkái igazak és jogosak, rendelkezései maradandóak. Gondoskodott népe megváltásáról, örökre elrendelte szövetségét, szent és félelmes az ő neve.” (111Zsolt 1. 3. 4. 7. 9)

A 111. zsoltár a babiloni fogság óta Isten népének liturgikus éneke volt. A középkorban Augustinus fedezte fel újra, így lett az egyház karácsonyi istentiszteletének részévé is.

A héber Biblia Istenről szóló bizonyágtételének a lehető legszélesebb spektrumát nyújtja. Hordozza mindazt a színgazdagságot, amit az Istenhez tartozó, benne bizakodó emberek évszázadok alatt átéltek és továbbadtak a Vele való nagyszerű, életüket meghatározó, formáló találkozásokban.

Amennyire csak lehet, igyekszik teljes képet nyújtani Istennel kapcsolatban, sajátos formát – az úgynevezett alfabetikus akrosztikont használva mondanivalója kibontásához. A sorok a héber ábécé egymást követő mássalhangzóival kezdődnek, így tulajdonképpen Á-tól Z-ig számba veszi Isten leglényegesebb attribútumait.

Ezek között a hangsúly Isten cselekvésére, aktivitására, az emberért közbeavatkozó irgalmára és szeretetére kerül. A zsoltáros a saját – akkor még karácsonyinak nem nevezhető, mégis a karácsonyt fantasztikus módon megelőlegező - hitvallását ülteti el a sajátjai, a maga közössége szívében.

Azt az Istent mutatja be nekünk, akinek az arcvonásait mi már jól ismerhetjük. Akinek a tettei minden emberi várákozást, elképzelést felülmúlnak. Aki cselekszik a zajló történelemben, a változó világban, de jelen van a személyes életünkben is – mindazokéban, akik sok küzdelem és öröm, veszteség és eredmény, útonlét és megérkezés prérhelyzetében – bíznak Benne, figyelnek a szavára, követik Őt.

A tartalmi csúcspontot egyértelműen a 9. versben fedezhetjük fel, ettől valóban karácsonyi dal ez a zsoltár is. Hiszen így vall Izráel Istenéről: „Gondoskodott népe megváltásáról!”

Fantasztikus mondat, egyedülálló megfogalmazás, sőt annál is több! Saját nyelven és sajátos formában elhangzó hitvallás, prófécia, valódi protokarácsony, amely 2023 decemberében is releváns, időszerű.

Nagyszerű Augusztinusszal együtt – akire Luther is annyiszor támaszkodott a teológiájában – felfedezni, hogy a karácsonykor megszületett Jézus Krisztus az, aki Isten fenséges és ékes világából a földre érkezett. Hogy egészen közel kerüljön a magasságos Isten az emberhez. Ahhoz a világhoz, amelyben mindannyian látjuk és megéljük a mélységet, háborús fenyegetést, a biztonságunk labilitását, a veszteséget, a szenvedést, az élet torzult oldalát, fonákját is.

Velünk együtt azonban megéli az Isten Fia is, hiszen az Ige testté lett! A fenséges Isten itt járt a Földön! Ez a szépség és ékesség megcsillan abban, ahogy Jézus tanított, gyógyított, csodákat tett Isten országának élő példázataként.

A karácsonykor megszületett Jézus Krisztus az, aki megmutatta a kegyelmes és irgalmas Isten valódi arcát. Az Ő felénk forduló könyörülő tekintetét. Isten irgalmassága, a megváltásunk lehetősége; az életünk igazi távlata. Mert a kegyelem eredendőbb, mint a bűn...

A karácsonykor megszületett Jézus Krisztus az, aki Istenről úgy tanúskodik, mint akinek tette, „keze munkája” igaz és jogos. Aki minden szavával, munkájával, cselekedetével ennek a belső-felső törvénynek engedelmeskedett – egészen a kereszthalálig. Teljesen komolyan vette Isten akaratát és szándékait, végigment az útján, hagyta, hogy igazságtalanul az életére törjenek. Ezzel sokak igazságává vált. Mindazokévé, akik nélkülözéssel, kirekesztettséggel, hatalommal, erőszakkal, gyűlölettel, szeretetlenséggel kell, hogy szembenézzenek az



életükben. Mert tudhatják, mindezek közepette Jézus, az élő Úr mindenben mellettük áll.

A karácsonykor megszületett Jézus Krisztus az, aki a szent és félelmetes Istent, a hatalmas Istent emberközelié teszi, Isten erejét – használható erőforrássá transzformálja a számunkra. Hiszen úgy járt közöttünk, hogy megmutatta Isten félelmetes szentségét is. Még ellenfelei is ámultak azon, hogy milyen hatalommal és erővel cselekszik az emberek javára.

Ezért magunk mellett tudni Jézus Krisztust – nemcsak karácsonykor – aki minden erő, hatalom, sőt a teljes lét forrása: ez a legszédítőbb, legmegrendítőbb emberi tapasztalat! Évszázados, évezredes, de ma is érvényes tapasztalat!

■ SMIDÉLIUSZ GÁBOR

Mennyből jövök most hozzátok...

Luther 1534 karácsonyára - eredetileg talán a gyermekei számára - írta egy középkori kórtánc alapján a "Vom himmel hoch..." vagyis a "Mennyből jövök most hozzátok..." kezdetű énekét.

Közkedveltségének kezdettől fogva nemcsak a valóban kedves, az ünnep hangulatát igazán megidéző dallam lehetett a titka, hanem az is, hogy végre németül és ezen felül közérthető módon dolgozta fel Lukács evangélista karácsonyi elbeszélését. Egyszerű, mégis nagyszerű foglalatát adja a betlehemi eseményeknek, úgy hogy még egy kisgyermek is megértse, egyben mégis mély teológiai magyarázatát is nyújtva az inkarnáció csodájának.

Régi karácsonyokon a pap latinul recitálta, esetleg a kórus énekelte, de a gyülekezet csak hallgatta az ünnep szövegeit és dallamait. Talán megértett, megsejtett valamit a titokból. Ettől kezdve azonban a saját anyanyelvén, a történések értelmét is megragadva, fülbemászó melódia kíséretében el is énekelhette. Az ünnepi kórus, közösség kibővült, bekapcsolódva az első karácsonykor megszólaló angyalok karába.

Valójában már maga a dallam is prédikál. Fentről kezdődik, és lefelé indul. Éppen úgy, ahogyan Isten egyszülött Fia is fentről

érkezett, leszállt a mennyi trónról, emberré lett, lejött a földre. A lendületes dallamvezetés aztán rögtön vissza is száll a magasba, hogy jelezze, lent és fönt összetartozik. Az öröm energiái végül az alaphangra, a nyugvópontra érkeznek meg.



Ma azt mondanánk, hogy igazi sláger, amely mégsem közhelyeszerű. Nagyszerű dinamikát hordozó, mégsem fárasztó, sőt nagyon is szerethető.

Luther szívéből és nagyszerű pedagógiai alapállásból született meg ez az ének. Abból a gyakorlati teológiai megfontolásból, hogy az evangéliumot a fülhöz és azon keresztül a szívhez kell eljuttatni.

A szövegét a fordítók is szerették, számos költői „tolmácsot” meghíletett. Több szál fonódik össze a költemény szövetében. Konzekvensen végigmondja a betlehemi történetet, a háttérben felcsendül a beteljesedett próféta ígéret, mellettük pedig mindig ott a lutheri magyarázat, sőt a biztatás: mindehhez nekünk is közünk van, a Megtartó személyesen miattunk érkezett. Ezért van értelme karácsonykor örülni, hálát adni, együtt énekelni: "Nyílj meg, szívem, fogadd be őt, Az áldott égi csecsemőt, Ki e világ üdvére jött! Borulj le jászola előtt!"

■ SMIDÉLIUSZ GÁBOR

Óév

Kezdedben van sorsom...! (Zsolt 31,16)

Ismételten eltelt egy év... Hányszor és hányszor szokta szánkat elhagyni ilyen és ehhez hasonló mondat Óév napjaiban. Ezen érzelmekkel megterhelt mondat egyfajta szelep az a ember számára. Magunkat megnyugtatta kimondhatjuk ilyenkor, hogy eljutottunk ideig, túlélünk a mögöttünk álló évet. A sok érzelmek között, amik megterhelik és meghatározzák az Óév napját megelőző ünnepi napokat, sokszor ott van a görcsös-ség, a ragaszkodás. Ragaszkodás a családi, nemzeti tradíciókhoz, megszokásokhoz.

Izgalommal telve várjuk karácsony ünnepének eljövendő napjait. Reménykedünk benne, hogy minden a saját medrében fog folyni, nem lesz semmiféle fennakadás. És ezen izgalommal teli időszak után érünk el az év utolsó napjához. Ismételten eltelt egy év, ezt is megértük. Megszokásainkhoz, hagyományainkhoz görcsösen tudunk ragaszkodni. Az embernek talán nincs is nagyobb félelme mint, hogy kikerül kezéből életének irányítása. Ez így van velünk porszemnyi létünk minden egyes napját, csupán a karácsonyi időszak beköszöntével válik ez látványosabbá. Kezdedben van sorsom...! - hangzik el ezen kijelentés a zsoltárostól Óév napján. Átadom életemet neked. A lemondás hatalmas teher az ember számára, nagyon nehezen tud elszakadni a megszokottól, főként akkor, ha a lemondás tárgya az amihez a legjobban ragaszkodik és ez nem más, mint az élete feletti irányítás. Ezért lehet az, hogy nagy izgalommal tervezgetjük, várjuk mindazt, ami az eljövendő Újévben előttünk áll. Ez teljes mértékben érthető, hiszen aki felgyorsult világunkban nem tervez előre,



annak sok esetben darabjaira hullanak szét napjai. Mégis itt Újév határán a zsoltáros arra hívja fel figyelmünket, hogy életünket bízzunk Istenre. Nem hiába teszi mindezt. Az ember ténylegesen képes előre tervezni. Akár egy hetet, egy hónapot vagy még annál is többet, ki-ki saját rendje szerint. A mai napon viszont sokkal nagyobb (újra)tervezésről esik szó. Át kell adnunk teljes életünket Istennek. Ez a döntés az emberi lét revitalizációjának is tekinthető. Az emberi élet új életre keltése történik meg ebben a döntésünkben. Ezzel az elhatározásunkkal ténylegesen tervezhetünk egy életre előre. Azzal, hogy lemondunk görcsös irányításkényszerünkről, elnyerjük szabadságunkat. Felszabadít minket az a tudat, hogy Teremtőnk megtartott, velünk volt az Óév napjaiban és reménnyel telve mondhatjuk azt, hogy ismerve Őt, velünk lesz az elkövetkezendő időkben is. Nem az újévi fogadalmak fogják elhozni életünk igazi változásait. Nem, az éjfél-táplé-percmutató fogja megváltoztatni napjainkat, hanem az, hogy úgy tekintünk az előttünk álló jövőre, hogy életünket Isten kezébe helyeztük már itt Óév napjaiban. Ezzel a tudattal és reménnyel lépjük át az előttünk álló határt.

■ DOMA MÁRTON

Adjunk hálát a mögöttünk álló napokért!

Evangélikus énekeskönyvünk 175. énekének sorai sokszor felcsendülnek templomainkban az év utolsó napjaiban. Ilyenkor van lehetőségünk kicsit megállni, áttekinteni a mögöttünk hagyott napokat. Még érezhetjük a karácsony illatát, de fontos, hogy elszakadjunk egy pillanatra ettől hívogató, csábító, idilli milliőtől és kicsit távolabbról, egyet hátra lépve szemléljük a mögöttünk álló időszakot. Gondoljuk végig az elmúlt esztendő. Lássuk meg mi mindent kaptunk, miért lehetünk hálásak, mi az, amin esetlegesen javítanunk kell életünkben. Ehhez a tisztán látáshoz csendre és nyugalomra van szükség. A számunkra megnyugtató csendet kell megtalálnunk, megteremtőnk ezekben a napokban. Mindez nehéz feladat lehet az év ezen pontján. Meg kell próbálnunk kizárni világunk zsivalyát, eltávolodni az ünnepi hétköznapoktól. Minden csillog, még minden az ünnepi öltözetben pompázik. Énekünk szövegében szereplő hálaadással világunk cseppet sem foglalkozik. Csak előre tekint, hátra csupán a legkritkább esetben. Keresztyén emberként viszont fontos tudatosítani magunkban azt, hogy a mögöttünk álló év kinek köszönhető. Kinek köszönhetjük életünket, világunkban eltöltött napjainkat. Szokása ilyenkor az embernek, hogy mindent átható izgalommal óráját nézi, rátekint naptárjára és meredten figyel, hogy mikor érkezünk el a hangos visszaszámláláshoz, mikor léphetünk át a következő naptári évbe, amikor mindent újra kezdhünk. Várjuk a tabula rasat. Sokan vannak, akik úgy gondolják, hogy az újév majd megváltoztatja szokásaikat, erősebb lesz akaratum, és ami az óév során nem



sikerült, majd az új év során sikerülni fog. Felszínes gondolkodás ez, mondhatjuk. Nem tekint az ember valóságának mélyére. Nem fordítja tekintetét arra, akitől azt erőt várhatja a változásához. Az effajta gondolkodás az emberre összpontosít és kihagyja számításaiból azt, aki lehetőséget adott neki a változásra. Mindezért fontos, hogy megálljunk ilyenkor egy percre. Világunk hangos visszaszámlálását, ha nehezen is, de ki kell zárunk. Ássunk le életünk, tetteink, létünk alapjái. Lássuk be, hogy nem magától értetődő az, hogy mi ma itt lehetünk, hogy nyugodt családi körben ünnepelhettünk, élhettük meg a karácsony örömét. Az év utolsó napjai a számadás napjai is egyben. Most is egy év határánál áhítattal állunk. Emberségünkben fakadóan nem láthatjuk előre mit hoz a jövő, csak és kizárólag azt látjuk, ami az elmúlt időben megtörtént velünk. Valljuk be nehéz a számadás. Az emlékezés. Van amikor szándékosan akarjuk mindazt elfelejteni, ami

történt velünk az elmúlt évben, nem akarjuk újra átélni hibáinkat, nem akarjuk tudatosítani magunkban esendőségünket. Az ember hajlamos a jóra és a szépre emlékezni és, amikor eljön az idő, nagyra nyílt szemekkel, meglepődve tapasztalja, hogy nem minden cselekedete volt makulátlan tiszta. A felismerés ideje ez. Be kell látnunk, hogy ebben az évben is elbuktunk Isten előtt, globálisan, közösségleg és személy szerint én magam is. Mégis, nekem az elbukott, elesett embernek adatik újabb lehetőség a javításra. Hálával tartozom, hiszen Isten nem engedte

el kezemet, velem volt és van minden egyes napon. Nem az általunk létrehozott naptár új eszetendéjének első percétől kezdve, hanem életem minden napján, újra és újra lehetőséget kapok. És ez így volt az elmúlt évben is. Az emlékezés, felismerés és hálaadás napja ez! Álljunk meg, állítsuk meg a hangos visszaszámlálást és mondjuk közösen:

„Míg nappal van, munkálkodjunk Szeretetben, hitben! S jövönk felől ne aggódjunk, Mert velünk az Isten”

■ DOMA MÁRTON

MEDITÁCIÓ

Újév

„Minden dolgokat szeretetben menjen végbe!” (1Kor 16,14)

A 2024. év igéjében van valami, ami nyugtalanító számomra, mégpedig rögtön az első szó: „minden”. Ha az szerepelne helyette, hogy „legtöbb”, akkor nem érezném ezt a feszültséget, de a „sok” is megnyugtatóbb lenne. Ha Pál apostol kicsit megengedőbben fogalmazna, mondjuk így: Próbáljátok meg, hogy minden dolgokat szeretetben menjen végbe! - ez se lenne olyan nyomasztó mint ez a „minden”.

Amikor rohanok a buszhoz, és a sofőr az orrom előtt csukja be az ajtót. Amikor egy álmos reggelen kialvatlan, hisztiző gyermekkel kell eljutni bölcsődébe, óvodába. Amikor beszállnék az autóba, de azt látom, hogy kerékbilincset raktak a kerékre. Amikor szeretnék egy kis nyugalmat, de folyamatosan csöng a telefon. Amikor a megoldatlan problémákkal küzd az ember és ahelyett, hogy legalább valamelyiket sikerülne megoldani, egy újabb bukkan fel... Ilyen és ezekhez hasonló konfliktusokkal teli helyzetekben érzem azt, hogy komoly



kihívást jelent ez a „minden” szó. Pál apostol azonban nem azt nézi, hogy mi az, ami az emberek számára kényelmesebb lenne, hanem azt fogalmazza meg, hogy mi az Úr iránymutatása. Szembe kell néznünk azzal, hogy itt nincsenek kiskapuk és ez így van jól.

Az a szeretet, amiről az apostol beszél, nem egyfajta életérzés, hanem egy alapállás, az, hogy hogyan viszonyulok a világhoz,

emberekhez, Istenhez. A jézusi szeretet a mérték. Erre az alapra kell építenünk az életünket.

Az itt látható kedves kis rajz igen beszédes. Úgy gondolom, összecseng az üzenete az apostol iránymutatásával. Ezen a képen azt látjuk, hogy egy pad két szélén duzzogó, bosszankodó pár üldögél az esőben. Talán vitakoztak, megbántották egymást vagy az egyik olyat mondott a másiknak, amiért az most neheztel rá. Az biztos, hogy valami feszültség van kettőjük között, de a bácsi az esernyőjét, mégis a néni fölé tartja. Miért teszi ezt? Minden bizonnyal azért, mert a feszültség, sértődöttség, konfliktus csupán a felszín, mindezeken túl a mélyben az alap a szeretet, amely felül tudja írni az aktuális viharos lelkiállapotot, problémákat, nehézségeket. Nem a viharos felszín, hanem a mélyben lakozó állandó szeretet az, ami a mozdulat mögött van.

ÚJÉVI ÉNEK

„Jézus neve jó pajzsunk” (EÉ 182)

Kissé fáradtan baktattam egy spanyol városka zarándokszállása felé. Már vagy három hete gyalogoltam ismeretlen utakon. A vállamat már nagyon nyomta a hátizsák, a talpamon pedig egy-két vízhólyag éktelenkedett. Mi tagadás, kissé elcsigázott voltam. Végre megérkeztem az aznapi zarándokszálláshoz, bementem és levettem a hátizsákomat. Bár már kora este volt, de még mindig nagyon meleg. Mivel a recepción senki nem volt lehuppantam egy szebb napokat látott fotelbe. Jól esett egyet szusszanni. Pár perc múlva megérkezett az ütött-kopott szállás recepciósa. Friss hideg

Egyszerre megmosolyogtató és elgondolkoztató ez a rajz. Valami ilyesmire gondolhat Pál apostol, amit ez a kép megfogalmaz. Az elkerülhetetlen, hogy lelkünk felszínén olykor viharok dúlnak, de mi van ott a mélyben? Mi az, ami mozgat bennünket? Ki az, aki mozgat bennünket? Oda tudjuk-e tartani az esernyőt a másik fölé lelki viharaink és konfliktusaink közepette? Ez itt a kérdés.

2024-ben is az a reménységünk, hogy az a Krisztus, aki biztos alapja tud lenni az életünknek, munkálkodni fog bennünk. Ha rá figyelünk, ha az ő szeretetére építünk, akkor a mindennapok viharai csak a felszínt érintik és a lényeges dolgokat áthatja a szeretet. Így nem lesz nyomasztó az a bizonyos „minden” ott a mondat elején.

■ KOVÁCS ÁRON

vízzel és keksszel kínált majd mosolyogva a szemembe nézett és ezt mondta: „Nyugodtan dőlj hátra, hamarosan itt lesz Jézus. Nagyon fog örülni, hogy te is itt vagy.” Olyan fáradt voltam, hogy elsőre fel se fogtam, hogy mit mond tört angolsággal a spanyol recepciósa. „Nagyon örülök, hogy hamarosan találkozhatok Jézussal.” Válaszoltam gépiesen és amikor kimondtam ezt, akkor tudatosult, hogy mit is beszélek. „Jézus!?” kérdeztem vissza hirtelen. „Igen, Jézus. Ha megérkezik kezdődik a vacsora. Szeretettel vár téged is a vacsoraasztalhoz.” Ezen a ponton, kezdtem elgondolkozni azon, hogy

minden bizonytalanságot kaptam és éppen hallucinálok ezt a társalgást. Fel sem tudtam ebből ocsúdni, mert pár pillanat múlva belépett az ajtón egy ötven év körüli, őszülő halántékú szikár, kedves mosolyú úriember, a szállás tulajdonosa, kezét nyújtott és ezt mondta: „Üdvözöllek, Jézus vagyok. Gyere vacsorázni te is. Gondolom, jól fog esni néhány finom falat és egy kis beszélgetés.” Ebben a pillanatban realizálódott számomra, hogy Spanyolországban anyakönyvezhető a Jézus keresztnév. Egyszerre volt megmosolyogtató és elgondolkoztató ez a beszélgetés és az azt követő este. Jézussal találkoztam, aki kezét fogott velem és rám mosolygott. Jézus asztalához hívott, vele vacsoráztam, beszélgettem. Jézus hajlékába fogadott – mint utóbb kiderült –, a róla elnevezett szálláson. Az őszes halántékú Jézus csupán csak névrokona a Názáreti Jézusnak, de mégis volt ennek valami üzenete, ott a zarándokút kellős közepén. Jézust, a Krisztust várjuk, az ő ölelésére van szükségünk, hogy nevünkön szólítson, hogy asztalához hívjon. Arra van szükségünk, hogy a Názáreti Jézus hajléka legyen majd az örök szállásunk.

El refugio de Jesus – így hívják ezt a szállást a zarándokút mentén, abban a kicsi városkában. Mint megtudtam a szállásadómtól, Jézustól a refugio szó nem csak szállást, hanem menedékhelyet is jelent. Hatalmas nyugalommal feküdtem le aznap este a tábori hangulatot idéző, nyikorgó emeletes ágyra. Jézus oltalmaz, megvéd, körülvesz bennünket, járjunk bármerre a világban. Jézus a mi oltalmunk, ő a mi menedékünk és pajzsunk. Jézus nevében és Jézus nevével boldogan indultam tovább másnap a zarándokúton. Amikor most átlépünk az új esztendőbe, akkor is így kezdhetjük az új évet. Isten megszabadít, ahogy azt Jézus neve



is hirdeti. Menedék és pajzs ő azok számára, akik segítségül hívják az ő nevét. Úgy léphetünk át az új esztendőbe is, hogy tudhatjuk, nyitva vannak előttünk a mennyei El refugio de Jesus kapui.

■ KOVÁCS ÁRON

Füle Lajos

Óh, karácsony

Óh, karácsony, kövér lakomák,
önámítások, szemfényvesztések
és hamis látszatok fényes ünnepe!
Mi egymásnak visszük az aranyat,
tömjént és mirhát, mert fáradságosnak
tartjuk már az utat Betlehemig,
s a mennyei Gyermekek lélekből lélekbe
sugárzó fénye helyett, csak aranyunk
tompá világa derengeti szomorú arcunk.
A minden földi jóval megrakott fák
alatt szegény, didergő lelkű emberek
ülnek. S a csillagszórós szobákban
nevetés közben is fáj a szív.
Óh, karácsony, csak egy picike
örömmagot vess a szívünkbe:
Megtartó született nekünk!

Vízkereszt

„Íme az Isten Báránya, aki elveszi a világ bűneit!” (Jn 1,29)

Krisztus, ártatlan Bárány - énekeljük sokszor az úrvacsorai liturgia énekeként. De vajon gondolunk-e arra, hogy mikor is hangzott el Keresztelő Jánosnak ez a Jézusra vonatkozó bizonyágtétele? János evangéliuma szerint akkor, amikor megkeresztelte Urunkat a Jordánban. Vízkereszt hétköznapi ünnepünk gazdag hagyományából egy igen fontos szál Jézus megkeresztelkedése. Tudjuk, mind a 4 evangélium szerint ezzel indult földi szolgálata. János megkeresztelte Jézust és látta a rajta megnyugvó Lelket és tanúskodott Urunk engedelmességéről Isten akarata iránt. Azóta a keresztség és a Szentlélek ajándéka összekapcsolódik a mi életünkben is.

Vízkereszt görög neve Epifánia Isten Fiának megjelenése dicsőségben. Ez az ünnep régebbi a karácsonynál és keletről terjedt el nyugaton is. A 4. századtól kezdve az ünnep középpontjába Jézus megkeresztelése kerül. Nevezzük theofániának is ezt az ünnepet, mert a Jordánnál ezen a napon az egész Szentháromság kinyilatkoztatta magát. Az Atya az Igében, a Fiú közvetlen személyes tetteben és a galambként leszálló Lélek Jézust vezetve tovább a szolgálat útján.

Ezen az ünnepen most gondoljunk vissza saját keresztségünkre! Talán nincsenek emlékeink róla, mert még kisgyermekek voltunk. Talán még élnek emberek, akiknél rákérdezhetünk, hogy is történt, mi volt az igénk, amit útravalóul kaptunk. De az is lehet, hogy fiatalként vagy felnőttként mi magunk kértük a szentséget, hogy Isten népének tagjai legyünk. Ebben az esetben bizonyosan van emlékünk, amit felidézhetünk ma.



Már ott, a Jordánnál minden eldőlt. Jézus a keresztség jelével és a Szentlélek erejével indul neki küldetésének, hogy megváltsa a világot. Áldozati Bárányként önmagát adja, hogy megtisztuljunk bűneinktől, megszabaduljunk mindattól, ami megköt, megakadályoz abban, hogy boldogan szolgáljunk Istennek és embertársainknak. Jézus tétével igent mondott Isten rendjére. A Szentlélek vezetése pedig beállította őt abba az irányba, ami egyenesen nagypéntekre, a Golgotára mutatott, meghalt értünk, majd Húsvét győzelmében diadalmaskodott a bűn, halál, ördög felett.

A keresztségünk által meghívót kaptunk a keskeny útra, amely az örök életre vezet, de

nem könnyű jární rajta. Krisztus nyomába léptünk, újjászületve egy szabad, reményteljes életre, amelyen nem győzhet többé a halál. Istenhez tartozunk és a keresztyén közösségben új családra találhattunk, testvéri közösségre, amely erősíti hitünket, hordozza terhünket, segít az úton. Így lehet Vízkereszt szürke ünnepe ebben az új évben emlékezés egy új kezdetre, megerősítés Isten hívására.

ban, szeretetében, megtartó erejében. Ha mégis letértünk erről az útról, akkor jöjjünk vissza az Isten Bárányához, aki az Úrvacsorában bűneinktől megtisztít, megerősít és megbocsát. Hiszen Ő azért jött, hogy szabaddá tegyen és örök életünk legyen.

■ GERÓFINÉ DR. BREBOVSZKY ÉVA

VÍZKERESZTI ÉNEK

„A halált és bűneinket eltörli szent vérével.”

(295. ének EÉK)

Jézusunk a Jordánhoz ment, mert úgy tetszett Atyjának. Hogy János keresztelje meg hisz várja szent szolgálat. Így mos meg ő bennünket is, szent keresztség vizével. A halált és bűneinket eltörli szent vérével. És így vár ránk új élet. (295. ének EÉK)

Wittenbergeben, 1524-ben 500 évvel ezelőtt született Luthernek ez a keresztségről szóló szép éneke. Ekkor már világosan látta a reformátor, hogy az evangélium terjedését jól szolgálhatja a zene, az énekelt evangélium. Nem mindenki akart teológus módra a szentségekkel kapcsolatos vitás kérdéseken rágódni, gondolkodni. Ellenben a világos, igei alapú mondatok, megállapítások, a fülbe máshoz dallamok segítségével megmaradtak az istenkereső szívben, és átjárták a mindennapokat. Ezért a fő teológiai tételekhez, a szentségekhez és az ünnepekhez egyaránt írt énekeket a reformátor, hogy elősegítse az evangélium megismerését.

Meditációul választott énekünk felidézi Vízkereszt ünnepének egyik evangéliumi történetét. Jézus megkeresztelkedik és engedelmisségével példát ad követőinek a keresztség felvételére. Később ezt a missziói parancsban ki is mondja: Mt 28, 20. Jézus földi működése ezzel az eseménnyel veszi kezdetét. A szolgálat útjának elején mindig

ott van az engedelmisség Isten szavának. A mi Istennel való kapcsolatunk kezdetén is ott van a keresztség, amely által beléptünk az egyházba. A keresztvizet Luther az ének első versszakában párhuzamba állítja Jézus vérével, és az ő kereszthalálával, ami új életet szerzett nekünk. Lemosta bűneinket, megtisztított és új emberré tett.

Igénk mindezt így jegyzi föl: Szent Atyja is megszólalt, és Jordán partján mennyekből megzendült égi szózat: Ez kedves egyszülött Fiam! Őbenne örvend szívem. Őt hallgatva mindannyian, őt kövessétek híven az örökélet útján!

Míg a középkori ember fő kérdése az volt: hogyan találom meg az irgalmas Istent, aki nekem megbocsát, addig a mai ember kérdése már egészen más: Ki vagyok én? Hogyan fogadhatom el magam annak, aki vagyok? És ebből fakad a következő is: hogyan lehetek irgalmas és megbocsátó önmagamhoz? Vízkereszt ünnepén ebben jön segítségünkre a keresztségre való

emlékezés. Tudjuk, Luther Márton lelki mélységeiben krétával írta fel íróasztalára ezt a mondatot: meg vagyok keresztelve! Azaz Istené vagyok, bármit is gondolok magamról, vagy gondolnak rólam mások! A keresztességem ténye bizonyítja, hogy Isten szeretett gyermeke vagyok, akihez Isten irgalmas ezért én is lehetek magamhoz irgalmas. Nem nekem kell megszereznem ezt a státuszt, ajándékba kapom. Ezért kiléphetek az önmagam körüli forgásból és felszabadulhatok a másik ember elfogadására és szeretetére.

Keresztességünk drága ajándéka, lehetősége, hogy Urunk követőjeként mi is nyomdokaiba léphetünk. Ez az igazi öröm forrása, amikor a hétköznapiokban tapasztaljuk meg Istenhez tartozásunk örömét, békességét, ajándékait. Ez az örök élet útja.

Bár testi szem csak vizet lát e drága keresztességben, hit által Krisztus váltságát elnyerjük e szentségben. Így ez a víz piros folyam, Megváltónk drága vére, gyógyír Ádámtól örökölt halálos betegségre, s elmosza minden vétünk.

Hogyan lehet a miénk a keresztesség ajándéka? Hogyan élhetünk erejéből örömmel? Az ének harmadik versszaka árulja el a titkot:



hit által. Jézus nem vár mást tőlünk, csak annyit, hogy bízunk benne, vegyük komolyan szavát. Építsük rá az életünket. Akkor megtisztul életünk mindattól, ami addig pusztította, rombolta. Hogyan állunk a hittel? Annyi minden felé fordulunk bizalommal, reklámok befolyásolják tetteinket, készségesen hiszünk babonáságokban. Csak éppen Jézus szavában kételkedünk? Az új esztendőben határozzuk el, hogy komolyan vesszük Isten ígéreteit, szavát és nem csak a nevünkben maradunk kereszténynek, azaz Krisztus követők, de a valóságban is. Higgyük el, megéri!

■ GERÓFINÉ DR. BREBOVSZKY ÉVA

Adója 1+1%-ának felajánlása

Ezúton is megköszönjük mindazok támogatását, akik adóbevallásuk elkészítésekor személyi jövedelemadójuk egy százalékáról rendelkezve gyülekezetünk alapítványát jelölik meg kedvezményezettként.

A 2022. évről készített adóbevallás alkalmával is tisztelettel kérjük ezt a támogatást.

Szeretettel emlékeztetjük Testvéreinket, hogy a személyi jövedelemadó másik egy százalékáról valamelyik egyház javára lehet rendelkezni. Kérünk mindenkit, éljen ezzel a lehetőséggel!



A kedvezményezett neve:

**Insula Lutherana -
Evangélikus Sziget Alapítvány**

Adószáma: 18066995-1-41

A kedvezményezett neve:

**Magyarországi
Evangélikus Egyház**

Technikai szám: 0035

A Deák téren éled újjá a lebontott zsibriki templom orgonája

Mélyen beleivódtak az emlékezetembe azok a fotók, amiket több évtizeden keresztül újra és újra láthattam Kormos Gyula vendég előadásain a Hittudományi Egyetem egyházzene óráin. Gyula egyházunk történeti orgonáinak volt felügyelője egészen addig, amíg 2020-ban a Covid hirtelen elragadta közülünk. Több megrendítő fényképet mutatott arról a hangszerről, amely egy Tolna megyei, német ajkú község, Zsibrik templomában állt. A szép templom és a tekintélyes megjelenésű hangszer egyaránt eleven gyülekezeti életre, a zene iránt fogékony és igényes közösségre utalt. A 2. Világháború utáni kitelepítés következtében azonban Zsibrik elnéptelenedett, a templom a 2010-es évekre életveszélyessé vált, le kellett bontani. Orgonája is pusztulásnak indult. Sípjainak jelentős részét elhordták. Az említett képeken csaknem üresen tátongó orgonaház látható, egy következő fotó pedig azt ábrázolja, ahogyan a romos hangszert 2005-ben kimenekítik az épületből.

Azóta többször felmerült restaurálásának gondolata, hiszen kivételes jelentőségű orgonáról van szó. Evangélikus történeti jelentőségű hangszereink legnagyobb része 19. századi. A 18. századból valók többsége az 1700-as évek utolsó évtizedében épült, a korábbiak pedig szinte kivétel nélkül pedál nélküli pozitívok, ahogyan a Deák téren is megismert torvajai vagy nagyvászonyi orgona is. A zsibriki orgona ezzel szemben hazai viszonylatban nagyobb, tizenegy regiszteres, önálló pedállal rendelkező 18. század közepéről való, magas művészi igényvel megépített hangszer. Kormos Gyula



kutatásai szerint a neves grazi mester, Anton Römer építette. „Testvérei” Ausztria és Horvátország területén található. Römer mester egy kisebb pozitívja pedig hazánkban, a szécsiszigeti katolikus templomban áll. Ezek között több – csakúgy, mint a zsibriki – oldaljátszós hangszer, a játszószekrény felső részébe épített regiszterkapcsolókkal.

Az orgona történetének első bő száz éve is fordultatos lehetett. Valószínű, hogy Zsibrik előtt már két templomban is szolgált, és amikor 1873-ban a Tolna megyei faluba került, több átalakítást végeztek rajta: Lesnyik József módosította a fúvókat, a játszóasztalt a hangszer elé helyezte, az

orgonaház alsó részéből pedig levágott, hogy elférjen új helyén. Ebben az állapotban szolgálta a hangszer a zsbiriki gyülekezetet két-három emberöltőn át, majd a 2. világháború után fokozatosan romlásnak indult. A kimenekítés után is több helyen került tárolásra. A cél azonban egyértelműen az volt, hogy újjáéledhessen. Kezdetől fogva világos volt, hogy erre a legjobb lehetőséget az adja, ha az Evangélikus Országos Múzeum veszi állományba, és a Deák téri templomban kerül felállításra. A restaurálásra a 2010-es évek eleje óta kerestük a forrást. A Deák téri gyülekezet azóta elhunyt presbitere, Németh József, műegyetemi tanár is sokat fáradozott ennek érdekében. A munka végül egyházunk zenei bizottsága határozatának köszönhetően indulhatott el, amelynek értelmében három historikus orgona megújítására különített el anyagi forrást. Ezek között szerepelt a zsbiriki is.

A munkára az AerisOrgona Kft. kapott megbízást. A folyamatot e sorok írója és Gálos Miklós művészettörténész, faszori

orgonista tanácsolta. A restaurálás közben került feltárrásra az orgonaház festésének két korábbi rétege, amelyek közül a feltehetően régebbi, eleven kék-rózsaszín márványfestés valósult meg. A világháború utáni sanyarú körülmények és az elhúzóódó tárolás következtében sajnos a korábban remélnél még több alkatrész rekonstrukciójára volt szükség. De ehhez analóg hangszerek vizsgálata biztos támpontot adott. Ugyanakkor lehetővé vált a pedál hangterjedelmének kibővítése, valamint az, hogy a pedál regiszterei közül kettő a manuálon is megszólaltatható legyen. Egy hazánkban elsőként alkalmazott rendszer kapcsolhatóvá teszi az eredeti – rövid oktávos – billentyű elosztást is. A munka üzemi része még az ősz folyamán befejeződött, így az álom valóra válhat és a zsbiriki orgona felépülhet templomunkban. Több évtizedes csipkerózsika-álom után újjáéledő hangja liturgiában és zenés áhítatokon szolgálja Isten dicsőségét és a gyülekezet épülését!

■ DR. FINTA GERGELY

Karácsonyi oratórium a Deák téri templomban

I. - III. Kantáták

2023. december 17., vasárnap 18 óra

Közreműködik:

Subedi Anna – szoprán

Schöck Atala – alt

Megyesi Zoltán – tenor

Fülep Máté – basszus

IV. - VI. Kantáták

2023. január 14., vasárnap 18 óra

Közreműködik:

Lökösházi Mária – szoprán

Krum Enikő – szoprán

Németh Judit – alt

Szerekován János – tenor

Jekl László – basszus



Lutheránia Énekkar
Budapesti Vonósok Kamarazenekar
Mekis Péter – orgona
Vezényel: Dr. Kamp Salamon



Anyakönyveink krónikája

2022. december 1. – 2023. november 30.

Kereszttségben részesültek:

„Ne félj, mert megváltottalak, enyém vagy”
(Ézs 43,1)

Gyermekek

- Gothár Vilma
- Horváth Jónás Tammo
- Horváth Konrád Teodor
- Horváth Elsa Marlene
- Nyaras Igor
- Gerencsér Janka
- Kovács Patrik
- Gerlach Vilmos Ágoston
- Héja Sára Emma
- Török Blanka Nóra
- Gilice Lél
- Esze Mici
- Srankó Lana
- Frenyó Louisa Valerie
- Heizler Dániel
- Martin Benedikt Heine
- Török Boróka
- Apáti Artúr
- Nyíró Samu
- Kékesi Laura
- Válóczy Kristóf

Felnőtt

- Révész Ferenc

Házasságukra Isten áldását kérték:

„Járjatok szeretetben,
abogyan Krisztus is szeretett titeket.”
(Ef 5,2)

- Garas Ábel – Török Anna
- Gayerhost Dániel – Vítus Kitti
- Bakos Bendegúz – Marossy Hanna
- Bauer Ottó – Azumah Franciska
- Park Doojin – Brebovszky Eszter
- Sipos Balázs – Alergot Mariia
- Szűcs Lajos – Temleitner Kimberli
- Tóth Bertalan – Aczél Anna
- Szabó Ákos – Krizsán Kinga
- Bojtor Dávid – dr. Kocsis Kitti
- Válóczy László – Kóhalmi Eszter
- Sranz Áron – Zászkaliczky Réka

Konfirmációi fogadalmat tettek

„Légy bü mindhalálig és néked adom az élet koronáját!”
(Jel 2,10)

- Görög Blanka
- Hajnal Milán
- Liszicza Dénes
- Szloszjár Lilla
- Szvitek András
- Révész Ferenc

Az örök élet reménységével búcsúztunk:

- Szombati Irén (78)
- Liptay Gábor (50)
- Lengyel Katalin (92)
- Radnai Györgyné László Tímea (91)
- Tóth István (68)
- dr. Zonda Tamás (83)
- Magyar Attila Gyula (70)
- Kelemen Angyalka (97)
- Szencz Etelka Júlianna (71)
- Bierbrunner Anikó (80)
- dr. Hethéssy Jenő (75)
- Varga István (80)
- Kubassy Tamás (51)
- Péterfia Borbála Gyöngyi (84)
- Vadasi Istvánné Lipták Julianna (79)
- Csákó Endréné Kápolna Erzsébet (85)
- Gyula Zoltán (67)
- Danhauser Anna Olga (81)
- dr. Fekete Erika Bodor Erika (90)
- Balog András (74)
- Balog Krisztina (18)
- Dömötör Miklós (70)
- Till Konrád (87)
- Ozsváth Andrásné Kaján Ibolya (93)
- Szeip Pál (92)
- Sipos Mihályné Tóth Ilona (95)
- Horváth Istvánné Sasy Mária (92)
- Aranyi Józsefné Lampert Márta (73)
- Trajtlér Gáborné Koppányi Ágnes (93)

JELÖLÉS

Általános tisztújítás

A Magyarországi Evangélikus Egyház egyházközségi közgyűléseibe, képviselő-testületeibe és presbitériumaiba, egyházmegyei közgyűléseibe és presbitériumaiba, egyházkerületi közgyűléseibe, illetve országos presbitériumába hatéves mandátummal kapnak megbízást a testületek tisztségviselői. A jelenlegi hatéves ciklus lejártával 2024-ben **egyházunkban általános tisztújítást tartunk.**

Ez azt jelenti, hogy a jövő év első negyedében a Deák téri gyülekezetben is meg kell, hogy válasszuk az új presbitérium és képviselő-testület tagjait, a tisztségviselőket, beleértve a felügyelőt és másodfelügyelőket.

A jelölő bizottság már el is kezdte ennek a munkának az előkészítését és 2023. november 20-án megtartotta első tanácskozását. A jelölési folyamat egyszerűsítése és átláthatósága érdekében a közeljövőben a templomba **kihelyezett gyűjtőponton**, illetve a gyülekezet **weboldalán** (www.deakter.hu) **lehetőség nyílik majd jelöltek ajánlására.**

Minden a gyülekezeti választói névjegyzékben szereplő nagykorú gyülekezeti tag választó és választható egyben. A választói névjegyzékben azok szerepelnek, akik a gyülekezet életében és fenntartásában lelki, szellemi és anyagi értelemben egyaránt részt vesznek. Éppen ezért kérjük azt is, hogy ha valaki úgy érzi, hogy adatainak frissítésére volna szükség, akkor jelezze ezt az [info@deakter](mailto:info@deakter.hu) e-mail címen vagy a lelkeszi hivatalban személyesen vagy telefonon (483 21 50).

Köszönjük mindenkinek, aki figyelemmel kíséri és segíti ezt a megújulási folyamatot, akár imádságban, akár aktív szervező részvétellel!

Gyülekezeti munkaprogram

2023. december – 2024. április

Mottó: „A jövő fiatallá tesz”

„De akik az Úrban bíznak, erejük megújul” (Ézs 40,31)

A programterv előzetes jellegű, egyes részletekben előfordulhat változás!

Állandó gyülekezeti alkalmak

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
Kedd	10 órától	Kézimunka kör
	11 órától	Biblióra
	17 órától	Imakör
	19.30-tól	Lutheránia próba
Csütörtök	7.30-tól	Prima – liturgikus áhítat
	10 órától	Nyugdíjas klub
	18 órától	Bibliakör
Péntek	18 órától	Tini ifi
	19.30-tól	Lutheránia próba
Vasárnap	9 órától	Istentisztelet úrvacsorával
	10 órától	Konfirmációi előkészítő
	10.30-tól	Imakör
	11 órától	Istentisztelet, úrvacsora
	11 órától	Gyermekbibliakör (kivéve a hónap első vasárnapján)

Gyülekezeti körök karácsonyi együttlétei

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
December 13. szerda	18 órakor	Senior kör
December 15. péntek	18.30-tól	Ifjúsági kör
December 21. csütörtök	9.30-tól	Nyugdíjas klub

Istentiszteletek az ünnepek alkalmával

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
December 17. vasárnap Ádvent 3.	9 óra	Istentisztelet úrvacsorával – igehirdető: Doma Márton
	11 óra	Istentisztelet, úrvacsora – igehirdető: Kovács Áron
	18 óra	J. S. Bach: Karácsonyi Oratórium I-III. kantáták igehirdető: Cselovszky Ferenc
December 24. vasárnap szenteste	9 óra	Istentisztelet úrvacsorával – igehirdető: Smidéliusz Gábor
	11 óra	Istentisztelet, úrvacsora – igehirdető: Kondor Péter püspök
	15.30	Karácsonyi harangjáték koncert
	16 óra	Szentesti istentisztelet igehirdető: Gerőfiné dr. Brebovsky Éva
December 25. vasárnap karácsony 1. napja	9 óra	Istentisztelet úrvacsorával igehirdető: Gerőfiné dr. Brebovsky Éva
	11 óra	Istentisztelet, úrvacsora – igehirdető: Cselovszky Ferenc
	11 óra	Gyermek istentisztelet a nagyteremben – igehirdető: Smidéliusz Gábor
	18 óra	Esti istentisztelet – igehirdető: Kovács Áron
December 26. hétfő karácsony 2. napja	9 óra	Istentisztelet úrvacsorával – igehirdető: Kovács Áron
	11 óra	Istentisztelet, úrvacsora – igehirdető: Kondor Péter püspök
	17 óra	Magányosok bibliaórája beszélgetés Smidéliusz Gábor lelkésszel
	18 óra	Esti istentisztelet – igehirdető: Gerőfiné dr. Brebovsky Éva
December 31. óév	9 óra	Istentisztelet úrvacsorával – igehirdető: Cselovszky Ferenc
	11 óra	Istentisztelet, úrvacsora – igehirdető: Kovács Áron
	18 óra	Oévi istentisztelet, úrvacsora igehirdető: Kondor Péter püspök
Január 1. újév	9 óra	Istentisztelet úrvacsorával – igehirdető: Smidéliusz Gábor
	11 óra	Istentisztelet, úrvacsora – igehirdető: Gerőfiné dr. Brebovsky Éva
	18 óra	Esti istentisztelet – igehirdető: Kovács Áron
Január 6. vízkereszt	11 óra	Istentisztelet, úrvacsora – igehirdető: Cselovszky Ferenc
	18 óra	Esti istentisztelet – igehirdető: Gerőfiné dr. Brebovsky Éva
Január 7.	9 óra	Családi istentisztelet úrvacsorával – igeh. Smidéliusz Gábor
	11 óra	Istentisztelet, úrvacsora – igehirdető: Doma Márton
	18 óra	Esti istentisztelet – igehirdető: Cselovszky Ferenc

Hétközi ünnepi istentiszteletek

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
December 8. péntek	17 óra	A Deák Téri Gimnázium ádventi jótékonyági hangversenye a templomban
December 20. szerda	9 óra	A Deák Téri Gimnázium karácsonyi istentisztelete
December 20. szerda	17 óra	A Kisdeák Evangélikus Óvoda karácsonyi istentisztelete
Január 6. szombat	11 és 18 óra	Istentisztelet Vízkereszt ünnepén
Január 22-27. hétfőtől szombatig	18 óra	Az ökumenikus imahét alkalmai belvárosi templomokban (a részletes program a templomi hirdetőtáblán olvasható)
Március 15. péntek	9 óra	Istentisztelet a nemzeti ünnepen

Egyéb ádventi alkalmak

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
December 9. szombat	14 óra	Nehéz sorsú családok vendégül látása a Magyar Ökumenikus Segélyszervezettel együttműködve

Vasárnapi gyermek-bibliakör alkalmai

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
Január 14.	11 óra	Simeon - várakozás és találkozás Lk 2,25-35
Január 21.	11 óra	Jézus első csodája (Kánai menyegző) Jn 2,1-12
Január 28.	11 óra	Péter – halászból emberhalász Lk 5,1-11
Február 11.	11 óra	Farizeus és a vámszedő – Megújulás?! Lk 18,9-14
Február 18.	11 óra	Jairus lánya – életet támasztó megújítás Lk 8,40-56
Február 25.	11 óra	A tékozló fiúk Lk 15,11-32
Március 10.	11 óra	Megújító imádság Lk 11,1-13
Március 17.	11 óra	Szőlőmunkások – Sosem késő? Mt 20,1-16
Március 24.	11 óra	Virágvasárnap Lk 19,28-40

A gyerekek a templomból a kezdő oltári szolgálat végén indulnak a foglalkozásra.

Bibliórai és bibliaköri tematika

NAP	ALKALOM
Január 2. és 4.	Vízkereszti időszak – 185. ének
Január 9. és 11.	Egy valami hiányzik! – Mk 10,17-27
Január 16. és 18.	A tiéd elég! – Jn 6,1-15
Január 23. és 25.	Idő kell! – ApCsel 15,36-41
Január 30. és febr. 1.	Ciki! – ApCsel 20,7-12
Február 6. és 8.	Őrizd kincsed! – 2Tim 1,1-14
Február 13. és 15.	Böjti énekek – 197 Jézus, sebednek mélye
Február 20. és 22.	Böjti ének – 189 Királyi zászló
Február 28. és márc. 2.	Böjti ének – GYLK 812 Ember, sirasd nagy vételkedet
Március 5. és 7.	Böjti ének – 188 Krisztus, ártatlan Bárány
Március 12. és 14.	Böjti ének – 204 Jézus, szenvedésedről
Március 19. és 21.	Böjti ének – 147 Kitárom előtted szívem

Gyermek- és családi alkalmak

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
December 25. karácsony	11 óra	Karácsonyi gyermek-istentisztelet a nagyteremben
Január 7. vasárnap	9 óra	Családi istentisztelet: Megkeresztelt háznép (ApCsel 16,25-34)
Február 4. vasárnap	9 óra	Családi istentisztelet: Egy meggyógyított fiú (Mt 17,14-18)
Március 3. vasárnap	9 óra	Családi istentisztelet: Egy önzetlen gyermek (Jn 6,1-14)
Március 31. húsvét	11óra	Húsvéti gyermek-istentisztelet a nagyteremben

A baba-mama kör pénteki alkalmai

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
Január 12.	10 óra	Az év igéjének üzenete
Február 9.	10 óra	Keresztség mai üzenete
Március 8.	10 óra	Hétköznapi (lelki) erőforrásaink

Zenei alkalmak a Deák téri templomban

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
December 8. vasárnap	17 óra	A Deák Téri Gimnázium ádventi jótékonyági hangversenye a templomban
December 17. vasárnap	18 óra	J. S. Bach: Karácsonyi Oratórium I-III kantáták
December 24. szenteste	15.30	Karácsonyi harangjáték koncert
Január 14. vasárnap	18 óra	J. S. Bach: Karácsonyi Oratórium IV-VI. kantáták
Január 28. vasárnap	18 óra	Orgonazenés áhítat – Honti Attila Ádám orgonál (Svédország)
Február 4. vasárnap	11 óra	Kantátás istentisztelet – J.S. Bach: Nun danket alle Gott (BWV 192)
Február 25. vasárnap	11 óra	Kantátás istentisztelet – J.S. Bach: Shauet doch und sehet, ob irgend ein Schmerz sei (BWV 46)
Február 25. vasárnap	18 óra	Orgonazenés áhítat – Lozsányi Soma orgonál
Március 24. virágvasárnap	18 óra	J.S. Bach: Máté Passió (BWV 244)
Március 30. nagyszombat	18 óra	J.S. Bach: Máté Passió (BWV 244)
Március 31. vasárnap	18 óra	Orgonazenés áhítat – Ruppert István orgonál

Magányosok bibliaórája hétfőnként

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
December 25.	17 óra	Beszélgetés Smidéliusz Gábor lelkésszel
Január 29.	17 óra	Vendég: Zászkaliczky Zsuzsanna művészettörténész
Február 26.	17 óra	Sárfalvi Ilona: Párizs
Március 25.	17 óra	Vendég: Pintér Márta lelkésznő

Nikodémusok köre (hétfői beszélgetések a Bibliáról és önmagunkról)

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
Január 29.	19 óra	<i>A sorozat programja a résztvevőkkel történő megbeszélés szerint kerül kialakításra.</i>
Február 26.	19 óra	
Március 25.	19 óra	

Senior kör szerdánként

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
December 13.	18.30	Karácsonyi együttlét
Január 31.	18.30	<i>Lapzártakor szervezés alatt</i>
Február 28.	18.30	<i>Lapzártakor szervezés alatt</i>

Nyugdíjas klub csütörtöki programjai

NAP	IDŐPONT	ALKALOM
Január 4.		Az egyetemes levelek: A Zsidókhoz írt levél
Január 11.		Ráth Mátyás
Január 18.		Sárfalvi Ilona vetít
Február 1.		A Jakab levél
Február 8.		Az örömről keresztyén szemmel
Február 15.		Bence Ágnes vetít
Február 22.		Huszár Gál énekeskönyve
Február 29.		Versek, írások megosztásra
Március 7.		A Péter levelek
Március 14.		Kempis Tamás: Krisztus követése
Március 21.		Húsvétra készülünk
Március 28.		Nagycsütörtök miatt elmarad

Impresszum

Ádventi levél

A Pesti Evangélikus Egyház Deák téri Egyházközség
negyedévente megjelenő hírlevele
2023/3. szám

Szerkesztők:

Cselovszky Ferenc
Gerőfiné dr. Brebovszky Éva
Kovács Áron
Smidéliusz Gábor

Kiadványszerkesztés:

Bodai Tamás

Nyomtatás:

Extra Média Nyomda Kft.

Kapcsolat:

Pesti Evangélikus Egyház, Deák téri Egyházközség
cím: 1052 Budapest, Deák F. tér 4.
telefon: 06 1 483 21 50
e-mail: deakter@lutheran.hu
web: www.deakter.hu
számlaszám: OTP 11707024-20104508

A lelkeszi hivatal nyitvatartása:

Minden hétköznap 9-től 13 óráig

Insula Lutherana Alapítvány

számlaszám: OTP 11707024-20335809
adószám: 18066995-1-41